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一、说教材分析

重力是后面学习力的平衡、压强和浮力等知识的基础，画力的示意图是学生对物体进行受力分析的基础，因此学好这部分知识对培养学生的分析能力、实验能力以及解决实际问题的能力都有很好的帮助，是初中物理中重要的内容；课标对本部分内容的要求是“通过常见的事例或实验了解重力；用示意图描述力”，从教材来看本部分内容由“什么是重力、探索重力的大小和方向以及力的示意图”三部分组成，其中“探究重力与质量的关系、画力的示意图”是重点，“探索重力的方向”是教学的难点，学生很容易将“竖直”与“垂直”进行混淆，必须采取一定的措施进行突破。

二、说设计理念

新课程倡导物理教师要引导学生从生活走向物理、从物理走向社会，把“生活——物理——社会”三者有机地结合起来，引导学生从身边的普通事物所演示的平凡物理现象入手，通过观察、实验和思考，发现物理现象、探讨物理规律；人的内心深处都有一种根深蒂固的需要——“总感到自己是一个发现者、研究者、探索者”，因此在进行教学设计时充分考虑学生的已有生活经验、立足于学生个体的差异、以求满足学生的个体需要、实现学生的和谐发展；力求“以问题为抓手、以活动为主线、以建构为核心”精心设计问题，给学生提供充足的学习材料、时间和空间，通过情境的创设、实验活动的展开，在教学中施行采用自主、合作、探究的学习方式，让学生在活动中感悟、在问题的解决中自主地建构起新的知识体系、在体验到成功的喜悦中提高自己的综合能力；力求在教学中充分营造、创设民主和谐的课堂氛围、采取激励性评价机制，最大限度地调动学生的积极性、主动性和创造性，让学生真正地成为学习的主人、课堂的主人，让课堂焕发出生命的活力、闪烁着智慧的光芒！

三、教学目标

1、学生通过观察、分析、交流、活动知道由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力、能说出重力的施力物体、单位；

2、学生能用弹簧测力计测量一些物体的重力；

3、学生亲历探究过程，能总结出重力与质量的关系：G=mg，能感知重力的方向并能运用重力的方向“竖直向下”解决（解释）生活中的实际问题（现象）；

4、学生知道用示意图表示力的方法、知道力的三要素，能画出力的示意图

四、教学重点 探究重力与质量的关系、画力的示意图

教学难点 探索重力的方向

五、教学方法 合作探究、接受—训练、反馈—矫正

六、教学准备

1、教师准备：多媒体计算机、实物展示台各一个，制作好的课件；分组器材：弹簧测力计、钩码（100g）；演示器材：T型支架、金属球、细棉线、木板、水杯等；

2、学生自备：乒乓球、橡皮泥、三角板、自制“T”型支架、细棉线等。

七、教学流程

活动感悟、观察分析，引入新课

↓

经历探究过程，探索重力大小和方向

↓

接受—训练—画力的示意图

↓

反馈与矫正

八、教学过程

（一）、感性实验、观察分析、导入新课

实验：感受重力

材料：乒乓球（或橡皮、笔、书本等）

步骤：①让手中的乒乓球离开手；②让乒乓球在桌面上滚动直至落地

观察图片（P48）：水往低处流、抛出的物体总是回到地面

联系生活：熟透的苹果总是落回地面、落叶总是落回地面

引导学生思考：“为什么总是回到地面？”

分析、思考、总结出：“物体是因为受到地球的吸引力才回到地面”（还可能有其他意思相近的表述）

板书：由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力。

（师）说明：①物体所受重力的大小叫物重；②重力是一种最常见的力，用符号“G”表示③吸引力≠重力

学生思考：重力的单位、施力物体是什么？（单位为“N”，施力物体是地球）

活动：练习测量物品的重力(以问题导入活动)

问题：请大家从桌上任意拿两个物体，你们能很快判断出哪个物体重、哪个物体轻吗？如何验证你的判断是否正确？

教师示范使用弹簧测力计测量钩码的重力，在示范时说明：弹簧测力计竖直静止时的读数就是物体的重力，然后学生进行测量、验证。
【设计意图】充分利用学生自己熟悉的物品、联系生活，通过做一做、观察、分析、讨论、测量等使学生从整体上较好地感知了重力的存在、建立起重力的概念，同时为下面的探究做好必要的铺垫。

（二）、分组探究重力大小的影响因素

过渡：同学们，根究生活经验你认为物体所受重力的大小与哪些因素有关？

学生猜想：质量、形状、位置、温度……

教师进行必要的归纳并说明：今天我们只探究重力与形状、质量的关系，其余的留待课后探究。
问题：要探究重力与物体形状的关系，需要选择哪些器材？如何设计实验？

学生实验探究，教师适当的指导，

结论：物体的重力大小与形状无关

问题（引导学生猜想）：根据生活经验你认为物体受到的重力的大小与物体的质量有什么关系呢？

学生猜想：质量越大、重力越大

问题：要想验证你的猜想，应选择哪些实验器材，如何进行实验？（在此处给学生充足的时间思考、小组内交流，然后进行全班交流；在交流中让学生充分表达自己（本组）的观点、方案、方法，对于合理的均应给予充分的肯定，最后说明为了更快地完成实验我们选择已知质量的标准钩码进行实验探究）

具体探究过程

器材：质量100g的钩码三个、0-3N的弹簧测力计

步骤：用弹簧测力计分别测出一个、两个、三个钩码的重力，并记录在表格中：

	实验序号
	质量/kg
	重力/N
	重力与质量的比值/(N·kg-1)

	1
	 
	 
	 

	2
	 
	 
	 

	3
	 
	 
	 


实验结束后、随机选几组学生的实验数据填写在黑板上，然后引导学生对实验数据进行分析

（实验中学生的实验数据不尽相同，要引导学生进行误差分析，实验数据分析能力是一种重要的能力，在此处要教给学生处理数据的方法：“图像法”，先引导学生观察重力与质量的变化趋势“质量增大、重力增大”；然后进行描点，画重力和质量的物理图像，学生很容易从图像上看出二者是正比关系，这样很自然就能得出结论：“物体所受重力的大小与它的质量成正比”，然后再提出问题：“那他们之间的比值是多少呢？”学生计算比值、填入数据表格）

板书：物体所受重力的大小与它的质量成正比

公式：G=mg

常数：g=9.8N/kg，

想一想：

1、9.8N/kg的物理含义是什么？

2、有的同学说：由于地面附近质量为1kg的物体受到的重力是9.8N，因此1kg=9.8N。这种说法对吗？为什么？

3、你知道自己体重是多少吗？请大家根据自己的质量算一算。（在此处给学生说明：生活中的“体重”和物理中的“体重”不同，并以50kg为例进行示范计算过程）

【设计意图】让学生充分地讨论、交流，给学生提供充足的学习材料、学习探究的时间和空间，让学生经历探究过程，在活动中去发现问题、解决问题，通过小组合作、交流的方式去深化认识、加深理解。同时进行适当训练让学生学以致用并给出规范的解题，形成一定的解题能力。

（三）、学生自主组合器材、探索重力方向

过渡：我们知道水总是向低处流、脱离支撑物的物体总是向下落回地面，这些现象的形成都是由于受到重力的作用，你能从这些现象中判断出重力的方向吗？

学生猜想：向下！

师：如何验证你的猜想呢？（进行自主探究、过程如下）

1、教师通过演示、向学生说明什么是“竖直方向”

2、学生利用自制的“T”型支架（如图）探索重力方向（在学生自主进行实验探索时深入学生中去巡视、指导，及时地发现学生中存在的问题、新颖的想法、做法，引导学生去思考重力方向与水平方向的关系（垂直，成90°角），并通过改变“T”支架与水平面的夹角去观察重力方向，辨别“竖直”与“垂直”）

3、总结实验结论：重力方向总是竖直向下

板书：重力方向总是竖直向下

4、应用：请大家利用手边的细线和重物自制一根重锤线，检验课桌腿是否竖直

【设计意图】及时地将所学知识加以应用，不但可以巩固知识，让学生感觉到物理有用，同时所解决的问题都是学生日常生活中常见的现象，又能让学生切实地感受到物理知识就在身边；再进行适当地拓展，充分体现“从生活到物理、从物理到社会”的理念

（四）讲解—接受—训练，画力的示意图

过渡：（游戏）你能否用手指顶起一把直尺？（学生做游戏）

教师说明：手指的位置就是直尺的“重心”并对重心进行相关的介绍，以此给出力的三要素。
板书：力的三要素：大小、方向、作用点

力的示意图：用一条带有箭头的线段粗略地将力的三要素表示出来的方法，叫力的示意图法。
例题：如图所示，重为2N物体静止在水平地面上，在图中画出它所受重力的示意图． （采取边讲解、边示范的教学，给学生以清晰的认识，并在讲解过程中说明注意事项，在此基础上给出力的示意图的相关概念）

【设计意图】：教师的适当讲解是必须的也是必要的，有些知识学生可以通过探究、交流获得，有些预备知识是教师必须要讲解的。

随堂练习：请画出下列物体所受重力的示意图

水平地面上静止物体所受重力的示意图

画出空中飞行的足球所受重力的示意图

画出斜面上物体所受重力的示意图

【设计意图】设计这三个小题目不但可以巩固示意图的画法，让学生通过训练掌握示意图的画法，同时还可以让学生对重力的方向有更深刻的认识，尤其是对“竖直”和“垂直”有更明确的认识可谓一举多得。

（五）演练场（适当的小结之后）

1、踢毽子是人们喜爱的一项体育活动。用脚将毽子踢起后，空中飞舞的毽子最终要落向地面，这是由于受        作用的缘故 （重力）

2、图6所示的图像中，能表示物体所受重力与质量关系的是（A ）

3、如右图所示的是重垂线在生活和生产中的具体应用．设计运用重垂线所依据的物理知识是        
【设计意图】及时的练习和巩固是掌握知识和形成能力的必要手段，是必须的也是必要的。通过训练可以加深学生对知识的理解和掌握，同时能给自己的教学提供及时的反馈，以利于更好地帮助学生进行学习。
九、板书设计：

第二节 重力 力的示意图

一、重力：由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力；单位“N”，符号：“G”

二、探究重力与质量的关系

	实验序号
	质量/kg
	重力/N
	重力与质量的比值

	1
	 
	 
	 

	2
	 
	 
	 

	3
	 
	 
	 


实验结论：物体的重力与物体的形状无关；

物体所受重力的大小与它的质量成正比

公式：G=mg

常数：g=9.8N/kg，物理意义：1kg的物体所受到的重力为9.8N

三、探究重力方向

实验结论：重力方向总是“竖直向下”

四、力的示意图

板书：

1、力的三要素：大小、方向、作用点

2、力的示意图：（略）

3、注意事项：（略）

例题：（略）

随堂练习：（略）

十、作业设计（略）

十一、教学反思

为了能让学生充分地探索，课前制作准备了幻灯片、准备了多媒体，提供实验室中的一些实验器材：金属球、钩码、弹簧测力计等，让学生自己准备（制作）“T”型支架、乒乓球等。注意培养学生的兴趣、学生的动手能力，比如指导学生课前制作“T”型支架在课堂中使用。

在进行教学设计时，充分考虑学生的认知特点，利用多种教学策略如观察、分析、交流、合作等力求顺利突破教学难点和重点，通过必要的讲解、训练帮助学生掌握知识、形成技能。在教学中充分尊重学生的已知的生活经验、已有的知识，并以此为新知识的增长点，通过活动、实验、师生互动、生生互动建构起新的知识和经验。鼓励学生运用所学知识解决实际问题，让学生在任务的完成中感受到物理的魅力，体验学习的快乐，增强学习物理的信心和兴趣。在设计中，充分考虑评价的多元性，注重激励性评价，允许学生出错、给学生展示的机会，以此激发学生的学习兴趣和动机，提高课堂教学的实效。

在课堂教学中，只要我们愿意为学生创设一个宽松愉快的学习环境，尽可能地给学生多一些思考的时间和空间、多一些尝试的余地、多一些表现自我的机会，让学生真正地成为生活的探索者，让每一个学生在亲历探究活动的过程中自主地建构知识，体悟物理的思想方法、体验学物理、用物理的乐趣，那么学生知识的掌握、能力的发展就不是一句空话、课堂教学就一定会焕发出生命的活力。
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